PROGRAMMA SOCRATES/ERASMUS 2005/2006                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
Riapertura dei termini per la presentazione delle domande per la partecipazione alla selezione per il Programma Socrates/Erasmus 2005/2006, esclusivamente per i Dottorandi o studenti di master coordinati o offerti dall’Ateneo di Reggio Calabria nel campo della pianificazione urbana e territoriale 

Il modulo di candidatura, reperibile sul sito www.unirc.it link Relazioni Internazionali e presso il Servizio Relazioni Internazionali dell’Ateneo, sito in  Via Zecca 4, dovrà essere compilato in tutte le sue parti con attenzione particolare alla:
· compilazione in stampatello, in modo leggibile;

· indicazione dell’anno di iscrizione al Dottorato di Ricerca ed il relativo ambito disciplinare. La veridicità di tali autocertificazioni, redatta ai sensi del DPR 28 dicembre 2000 n. 445, potrà essere controllata a campione.

Alla domanda dovrà essere allegata fotocopia di un valido documento di riconoscimento, del codice fiscale ed il curriculum vitae.

Il modulo di candidatura di cui sopra, redatto in carta libera utilizzando il modello allegato al bando di selezione, dovrà essere:

· presentato personalmente al Servizio Relazioni Internazionali dell’Ateneo sito in Via Zecca n. 4 - Reggio Calabria, che rilascerà ricevuta;
· o fatto pervenire, a mezzo raccomandata o altro mezzo, presso l’Ufficio Protocollo Generale - Università degli Studi Mediterranea di Reggio Calabria, presso la Cittadella Universitaria - Salita Melissari - Feo di Vito - 89100 Reggio Calabria.

Le domande dovranno pervenire entro le ore 12.00 del 10 dicembre 2005.
La data ed il luogo fissati per la selezione verranno resi noti esclusivamente attraverso la pubblicazione sul sito dell’Ateneo.
