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TITOLO del CORSO:
Gli elementi archetipici del progetto contemporaneo

Costanti e variabili per insiemi, parti ed elementi della grammatica e del linguaggio del repertorio moderno e contemporaneo come reinvenzione di forme archetipiche

Aldo van Eyck e I cerchi di Otterlo.

Microcosmi e spazi complessi nell'architettura del Team X.
PREMESSA

Il fine di questo corso è la conoscenza dell’architettura e delle sue qualità geometriche, dimensionali e materiche conosciute attraverso lo studio della morfologia e del fenomeno architettonico indagato attraverso il disegno dell’architettura. 

La didattica sarà organizzata attraverso lezioni frontali, esercitazioni in aula, 
La frequenza è obbligatoria. 
La valutazione finale sarà in funzione degli elaborati prodotti nel corso dell’anno accademico e dell’apprendimento dei contenuti espressi durante le lezioni teoriche. 
È necessario e assolutamente indispensabile per sostenere l’esame finale ed avere attribuito un voto, presentare un lavoro di disegno completo di tutti gli elaborati richiesti dalla docenza.

Obiettivi del corso 
Lo studente è chiamato a cimentarsi con i problemi connessi con il disegno e la rappresentazione di un periodo dell’architettura storica e del contesto ove questo si colloca. Su di esso ciascuno dovrà sperimentare le varie tecniche grafiche e informatiche acquisite, così come applicare, in forma controllata, i vari procedimenti di rappresentazione. 

Competenze 
Questa disciplina ha in questi ultimi tempi guadagnato un ruolo di prima fila tanto nella cultura storico-architettonica che nella formazione e nella pratica professionale dell’architetto sotto la spinta di molteplici fattori: le crescenti esigenze di tutela del patrimonio architettonico; la sempre più riconosciuta validità formativa della disciplina; il crescente interesse per il rinnovamento e la riqualificazione dell’ambiente urbano.

Sembra importante ribadire che con il termine Disegno non si indica soltanto la semplice operazione di restituzione grafica di un manufatto, quanto piuttosto quel complesso di operazioni che attraverso l’osservazione, l’analisi e la rappresentazione di tutte le componenti dell’architettura (da quelle dimensionali a quelle geometriche, da quelle strutturali a quelle costruttive) consentono di cogliere l’intima essenza dell’elemento architettonico o urbano oggetto di studio.

Programma di massima 
Gli argomenti che saranno affrontati riguardano la storia del disegno architettonico, e le tecniche di rappresentazione grafica.
Campo di azione, 
Risultati attesi

Imparare a disegnare a rappresentare e a misurare l’architettura è l’obiettivo che ci si prefigge di raggiungere.
L’oggetto di studio è l’architettura alle diverse scale di conoscenza. 

Il fine del corso è quello di dotare lo studente dei presupposti metodologici e grafici per utilizzare criticamente le tecniche del disegno oltre che critico, che sarà l’esperienza conclusiva del laboratorio.

Gli studenti devono dimostrare di sapere analizzare l’architettura (attraverso il tema del corso) utilizzando il disegno e la rappresentazione riconoscendone le sue qualità geometriche, dimensionali, proporzionali e materiche. 

Gli studenti devono inoltre elaborare conoscenze autonome e capacità di riflessione critica rispetto a quanto esposto dalla docenza, sugli argomenti affrontati nel corso delle lezioni, mostrando di avere acquisito una padronanza delle tecniche di disegno ed una capacità di espressione grafica che permetterà allo studente di elaborare un materiale critico dell’architettura indagata. 

Gli studenti devono essere in grado di comunicare, attraverso una terminologia specifica della disciplina e attraverso la redazione di tavole grafiche relative agli argomenti trattati nel corso dell’anno, i contenuti espressi attraverso le lezioni teoriche e pratiche. 
Devono inoltre dimostrare capacità di apprendimento in progress, durante lo svolgimento del corso e capacità di applicare le regole grafiche indispensabili per qualsiasi rappresentazione dell’architettura. 

Gli esami saranno svolti attraverso una verifica delle conoscenze individuali, oltre alla valutazione degli elaborati grafici richiesti. 

Obiettivi formativi

Il Disegno è il primo passo per comprendere l'Architettura attraverso i codici e gli strumenti del disegnare. Codici grafici che rimandano ai manuali, alle tecniche della rappresentazione, ma anche codici teorici legati ai Trattati i quali fissano le regole e i canoni per potere comprendere un'architettura costruita o progettarne una nuova. 

E' proprio questo carattere investigativo del disegno che è legato a fatti sperimentali e disegnando si rilevano e rivelano le origini che stanno alla base della forma del costruito. (M.D.S.).

Il corso si pone come obiettivo l’esplorazione del tema della riconoscibilità della Forma Architettonica attraverso lo studio di quei caratteri che la identificano come modello insediativo. 
L’architettura indagata assumerà così il carattere di modello insediativo analizzato attraverso la Rappresentazione grafica di tutte le componenti che costituiscono la massa di informazioni che costituiscono un manufatto architettonico preso a modello.

I modelli, verranno studiati partendo da elaborazioni “classiche” (piante, prospetti, sezioni, assonometrie e prospettive), che condurranno alla definizione di un modello complesso digitale.  

Due sono le parole chiave, Modello e Simulazione, che nel caso specifico si pongono come punto di contatto tra pensiero e realtà costruita. 

Ci si propone inoltre di dare un quadro generale di riferimento sui principali aspetti teorici e operativi necessari a comprendere criticamente a livello comunicativo, espressivo, storico e teorico, le tecniche, i metodi e i linguaggi del disegno dell’architettura.

Le comunicazioni saranno integrate da esercitazioni grafiche aventi come tema lo studio di alcuni casi esemplificativi scelti da ciascun gruppo di lavoro.
Saranno inoltre illustrati i temi di lavoro e fornite tutte le indicazioni su metodi, strumenti, tecniche e scale di rappresentazione necessari alla comprensione della realtà morfologica oggetto di studio.

L’offerta didattica và quindi recepita come occasione per approfondire e imparare teorie, tecniche e metodi di rappresentazione, finalizzati alla comunicazione ed espressione del linguaggio della Forma architettonica e alla capacità di rappresentare ed analizzare una architettura con la finalità di proporne in sedi opportune una possibile modificazione.

La realtà costruita verrà rappresentata nell’essenzialità delle sue geometrie e dei suoi elementi architettonici, avvalendosi del disegno nelle sue varie forme: da quello a mano libera fino alle rappresentazioni di modelli tridimensionali complessi.

Il percorso formativo è incentrato su un programma fondato sui principali temi e sulle più recenti ricerche nel settore della rappresentazione finalizzati a comprendere quei processi che stanno profondamente modificando i contenuti didattici, progettuali e comunicativo/espressivi del pensiero architettonico contemporaneo.

Il corso si svolge attraverso una serie di lezioni teoriche, revisioni ed esercitazioni tematiche assistite. 

Nel corso delle lezioni saranno illustrati i temi di lavoro e fornite tutte le indicazioni su metodi, strumenti e tecniche di rappresentazione da adottare.

Fasi della Didattica

Il Corso si articolerà in due momenti diversi (conoscitivo e applicativo):

- un momento che prevede la presentazione dei contenuti da sviluppare come operazione da effettuare sul “campo” con l’illustrazione commentata dei materiali di base. 

- un momento che prevede la definizione ed il completamento degli elaborati richiesti, supportati da incontri che avranno l’obiettivo di verificare le analisi effettuate sul “campo”.

In tale ottica verrà studiato nel modo più esteso possibile, il complesso tessuto morfologico di una architettura, come essa si costituisce nel suo rapporto tra architettura e forma e quali sono i sistemi di lettura per meglio comprenderlo e rappresentarlo. 

Le procedure da adottare possono così essere sintetizzate:

- Identificazione della natura morfologica dei singoli elementi che costituiscono l’armatura di un impianto architettonico; 
- Analisi della gerarchia degli elementi esistenti funzionalmente e morfologicamente più stabili. “Identificazione della “Forma”.

- Particolare attenzione sarà rivolta alla elaborazione del modello digitale.

In ultimo il “progetto di rappresentazione” sarà inteso come operazione basilare da effettuare attraverso una serie consequenziale di fasi di lavoro.

Sono previsti moduli integrativi con esperti esterni.

Argomenti trattati 

Gli argomenti che di seguito si elencano, saranno ampiamente approfonditi e alcuni di essi potranno divenire oggetto di ulteriori approfondimenti:
-
Il disegno: Statuti, metodi e tecniche.

-
Gli strumenti del disegno

-
Cenni sulle forme della rappresentazione

-
Il disegno come dato

-
Il disegno come esperienza della memoria, come documento critico dell’architettura, come mezzo di comunicazione

-
Esperienza sul campo e restituzione grafica attraverso “modelli”.
Nota

Nel corso dell’offerta didattica la docenza terrà particolari approfondimenti relativi agli argomenti trattati sia in fase teorica che pratica. Tali approfondimenti verranno effettuati attraverso la presentazione di materiali elaborati precedentemente per esperienze simili e contestualmente verranno spiegati software utili per la realizzazione degli obiettivi grafici da raggiungere.
Obiettivi Finali
Le lezioni saranno integrate da una serie di esercitazioni grafiche aventi come tema lo studio della rappresentazione e più in generale del linguaggio della rappresentazione dell’architettura.
Il corso va quindi recepito come occasione per approfondire e imparare teorie, tecniche e metodi di rappresentazione architettonica, finalizzati alla comunicazione ed espressione del linguaggio dell’architettura.

Lo scopo principale dell’insegnamento è di fornire agli allievi stimolanti riferimenti culturali e aggiornate tecniche di comunicazione, per comprendere criticamente le potenzialità dell’espressione architettonica contemporanea.

In questo conteso il corso si pone come momento di studio, come luogo di sperimentazione e verifica;
Il Corso

Nel corso delle lezioni saranno illustrati i temi di ricerca e fornite tutte le indicazioni su metodi, strumenti e tecniche di rappresentazione da adottare.

Vista la collocazione didattica del corso gli argomenti che di seguito si elencano, saranno ampiamente approfonditi e alcuni di essi potranno divenire oggetto di ulteriori approfondimenti.
Principali temi trattati:
1) 
L'atto del disegnare;
2) 
Il disegno: Statuti, metodi e tecniche;
3) 
Il disegno di rilievo;

4) 
La rappresentazione nell'epoca dei media digitali;

5) 
Rappresentazione analogica, rappresentazione digitale;

Note a margine
Gli studenti devono lavorare singolarmente e costituire un gruppo di lavoro.

Gli elaborati degli studenti saranno redatti e presentati attraverso tavole e rappresentazioni multimediali da elaborare durante l’anno in aula, con l’aiuto del gruppo dei docenti.
L’elaborato finale sarà redatto a cura del gruppo di lavoro.
Gli elaborati migliori saranno oggetto di una pubblicazione.
Articolazione

Il Corso si articolerà in due fasi fondamentali, a loro volta distinte in due momenti diversi (conoscitivo e applicativo):
-
la prima fase prevede la presentazione dei contenuti e delle finalità del Corso con l’illustrazione commentata dei materiali di base.
-
la seconda fase prevede la definizione ed il completamento degli elaborati e l’organizzazione di incontri e seminari che avranno l’obiettivo di verificare le analisi effettuate con il rilievo sul campo ed arricchire il bagaglio di conoscenza dei singoli studenti.

Sistema di erogazione della didattica 
Il corso si avvale di lezioni ex cathedra, sperimentazioni -anche multimediali- al computer, esercitazioni in aula e workshop, e viaggi di studio.
Testi generali consigliati:

Manlio Brusatin, Storia delle linee, ed. Einaudi, Torino 1993.

Massimo Scolari, Il disegno obliquo, Marsilio, Venezia 2005

Vittorio Ugo, Fondamenti della rappresentazione architettonica, Progetto Leonardo, Bologna, 1997

Mario Docci, Disegno e analisi grafica, Laterza ed., Bari 1987

Gregotti, Vittorio, Scale della rappresentazione, “Casabella”, n. 504, 1984

NOTA 
La bibliografia sarà continuamente aggiornata in relazione agli argomenti trattati nelle comunicazioni e nelle esercitazioni.

Il Corso ha la durata di 60 ore, (6 crediti formativi)

Le lezioni si terranno tutti i mercoledì (sino al completamento delle ore previste).
ORARIO DELLE LEZIONI

Aula L4

Mercoledì
22
Febbraio

2017

ore 14,30
19,30
Mercoledì
1
Marzo

2017










ore 14,30
19,30 SPOSTATA (Studenti ad Atene)
Mercoledì
8
Marzo

2017










ore 14,30
19,30

Mercoledì
15
Marzo

2017










ore 14,30
19,30

Mercoledì
22
Marzo

2017










ore 14,30
19,30

Mercoledì
29
Marzo

2017










ore 14,30
19,30

Mercoledì
5
Aprile

2017










ore 14,30
19,30

Mercoledì
12
Aprile

2017 










ore 14,30
19,30

Mercoledì
19
Aprile

2017










ore 14,30
19,30

Mercoledì
26
Aprile

2017










ore 14,30
19,30

Mercoledì
3
Maggio 

2017










ore 14,30
19,30

Mercoledì
10
Maggio

2017 









ore 14,30
19,30

Mercoledì
17
Maggio

2017 










ore 14,30
19,30
FINE LEZIONI
Mercoledì
24
Maggio

2017

ore 14,30
19,30
ATTIVITA’ INTEGRATIVE

Mercoledì

Giugno

2017

ore 14,30

ESAMI I°  APPELLO

Mercoledì

Luglio

2017 

ore 14,30

ESAMI II° APPELLO

LEZIONI FRONTALI

Gli strumenti del disegno;
Cenni sulle forme della rappresentazione;
Lineamenti storici del Disegno e della Rappresentazione architettonica;
Disegno e Modello;
Seconda fase: comprendere il luogo. 

Acquisizione dei dati;
Esperienza sul campo e restituzione grafica del modello;
VERIFICA FINALE 

Nota

Le lezioni potranno subire delle variazioni di titolo
